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Niet-begeleide minderjarige vluchtelingen  -  Traumabegeleiding

Naar aanleiding van de vluchtelingenproblematiek en het grote aantal asielzoekers 
waarmee ook Vlaanderen wordt geconfronteerd, maakte de voormalige bevoegde 
minister extra middelen vrij voor de psychologische begeleiding en ondersteuning van 
niet-begeleide minderjarige vluchtelingen (NBMV). 

De maatregelen rond traumabegeleiding werden in de rondzendbrief van 2 oktober 2015 
aangekondigd en in de loop van 2016 uitgevoerd. De maatregelen hieromtrent waren:

- de opstart van het proefproject ‘Geef de wereld een thuis’ dat pleegzorg naar voren 
schuift als opvangvorm voor NBMV en vluchtelingengezinnen met kinderen;

- de versterking van de aanmeldpunten voor NBMV;
- de installatie van een residentiële buffercapaciteit van 18 plaatsen voor NBMV;
- de uitbreiding van de capaciteit begeleid zelfstandig wonen met 40 plaatsen voor 

NBMV.

Daarnaast kregen de centra voor geestelijke gezondheidszorg (CGG’s) en Solentra 
(Solidariteit en Trauma) een projectsubsidie om in te zetten op traumabegeleiding en -
behandeling voor vluchtelingen. Ook kreeg Solentra een budget. Solentra is actief inzake 
behandeling en therapieën in de regio’s waar de centra voor geestelijke gezondheidszorg 
een bijkomende ondersteuning nodig hebben. Het zet als expert ook intervisie, supervisie 
en deskundigheidsbevorderende acties op voor de CGG’s. In antwoord op mijn 
schriftelijke vraag nr. 261 van 19 januari 2018 stelde de toenmalige minister dat deze 
extra inzet op traumabegeleiding voor vluchtelingen in 2018 werd voortgezet. In 
antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 775 van 12 juli 2017 had de minister immers 
gesteld dat op basis van cijfers bleek dat “de noden en vragen op het terrein met 
betrekking tot gespecialiseerde geestelijke gezondheidszorg voor vluchtelingen nog niet 
afnemen”.

In de beleidsnota Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding 2019-2024 
wordt verwezen naar niet-begeleide minderjarige vreemdelingen in het kader van de 
groep jongeren tussen 18 en 25 jaar: “We blijven een coördinerende rol opnemen in de 
gespecialiseerde opvang en integrale begeleiding van slachtoffers van mensenhandel. We 
volgen de proefprojecten op die we opgezet hebben voor slachtoffers van tienerpooiers, 
we stellen het aanbod bij waar nodig en creëren mogelijkheden voor structurele 
inbedding, maar ook voor opvang van niet-begeleide minderjarige vluchtelingen.”



1. Hoeveel niet-begeleide minderjarige vluchtelingen werden in 2018 en 2019 geholpen 
binnen de CAW’s (centra algemeen welzijnswerk) en de gespecialiseerde geestelijke 
gezondheidszorg in het kader van traumabegeleiding?

2. Op welke manier wordt de traumabegeleiding van niet-begeleide minderjarige 
vluchtelingen thans voortgezet? Welke acties plant de minister hieromtrent nog voor 
de komende jaren?
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Voor wat de CAW betreft, beschikken we niet over een specifieke registratie van 
traumabegeleiding. We beschikken wel over globale cijfers voor minderjarigen binnen de 
cluster precair verblijf. Deze cluster of module hangt samen met sectorale doelstelling 24 
van de CAW: “het centrum verzekert een aanbod van psychosociale begeleiding van 
mensen in een precair verblijfsstatuut om hen in staat te stellen om vanuit hun 
migratietraject en  de gegeven situatie, nieuwe mogelijkheden te bieden voor een 
zinvolle toekomstoriëntatie.”

Hieronder is de registratie te vinden voor 2018 en 2019 voor minderjarige cliënten 
binnen de cluster precair verblijf.

Minderjarige cliënten binnen 
cluster Precair verblijf (alle 
statuten)

2018 2019

Onthaal 312 309
Begeleiding 46 63

Merk echter op dat verblijfsstatuut binnen de registratie geen verplichte variabele is 
waardoor deze niet standaard bij alle cliënten ingevuld wordt. De CAW geven daarom 
aan dat de weergegeven cijfers van niet begeleide minderjarigen dus eerder een 
onderschatting zijn.

Het thema trauma kan daarnaast uiteraard ook een plaats kennen binnen bv. 
psychosociale begeleiding of woonbegeleiding bij de CAW. Eigen aan de CAW is immers 
de integrale benadering van een welzijnsproblematiek en de generalistische kijk. Meestal 
komen deze jongeren met andere vragen terecht bij het CAW (dakloosheid, 
eenzaamheid, nood aan woonbegeleiding, relatieproblemen, administratieve problemen, 
depressieve gevoelens, enz.). Tijdens het werken rond deze praktische, sociale en 
administratieve problemen komen de symptomen van een trauma vlug in het vizier 
(slapeloosheid, eetlustvermindering, suïcidegedachten, stress,…). In de psychosociale 
begeleiding zullen deze symptomen besproken worden en zal hieromtrent gewerkt 
worden. Indien bijkomende en meer gespecialiseerde begeleiding i.f.v. trauma 
aangewezen is, dan zullen de CAW doorverwijzen naar partners als Solentra en naar 
gespecialiseerde Centra voor Geestelijke Gezondheidzorg.

De globale cijfers die bij een gelijkaardige vraag in 2017 (schriftelijke vraag nr. 512 van 
22 maart 2017) gegeven werden als antwoord, waren registraties n.a.v. de tijdelijke 
middelen toegekend aan de CAW, specifiek voor psychosociale begeleiding en 
woonbegeleiding naar aanleiding van de vluchtelingencrisis 

Hieronder vindt u de antwoorden die van toepassing zijn op de Centra voor Geestelijke 
Gezondheidszorg: 

 
In 2018 zijn er in de Centra voor Geestelijke Gezondheidszorg (CGG) 532 nieuwe 
zorgperiodes voor vluchtelingen opgestart waarvan 326 (61%) nieuwe zorgperiodes voor 
minderjarigen (cliënten tussen de 0 jaar en 17 jaar). 



De registratiegegevens van de CGG voor 2019 zijn nog niet aan de Vlaamse overheid 
bezorgd. 

 
De Vlaamse overheid heeft ervoor gekozen om de via projectmiddelen opgebouwde 
capaciteit en expertise voor de traumabegeleiding aan vluchtelingen structureel in te 
bedden in de reguliere werking van de betrokken CGG vanaf 2019. 

 
Tot en met 2018 werden de middelen voor traumabegeleiding aan vluchtelingen 
toegekend aan 1 CGG per provincie. In alle provincies (met uitzondering van Limburg) 
werden de middelen door de penhouder deels doorgestort naar andere CGG met een 
aanbod voor vluchtelingen. Vanaf 2019 worden de middelen rechtstreeks toegekend aan 
de CGG en wordt niet meer gewerkt met een penhouder per provincie.  

De 15 CGG die middelen krijgen voor traumabegeleiding vluchtelingen blijven deze 
inzetten voor volgende opdrachten:
1° het organiseren van aanbod inzake casusgebonden behandeling en therapie bij 
trauma en/of bij (vermoedens van) andere ernstige psychische stoornissen en 
psychiatrische problemen aan vluchtelingen met een al dan niet tijdelijk verblijfsstatuut 
die in het werkgebied van de initiatiefnemer zelfstandig wonen of er in door de Vlaamse 
Gemeenschap georganiseerde opvang verblijven. De prioritaire doelgroep van het 
aanbod zijn de niet-begeleide buitenlandse minderjarigen en vluchtelingengezinnen met 
kinderen; 
2° het organiseren van casusgebonden ondersteuning van en consult en liaison voor 
professionelen uit de gezondheidszorg, welzijns- en onderwijssectoren in het omgaan 
met de in het eerste punt vermelde doelgroep.

De ondersteuning van Solentra verloopt sinds 2019 via het agentschap Opgroeien.


